

我市举办2021年春季产业大招工暨苏陕劳务协作招聘洽谈会

本报讯 为促进农村劳动力等重点群体稳定就业，保障节后企业正常复工复产，2月25日上午，“春风送岗位·就业暖民心”2021年安康市、汉滨区春季产业大招工暨苏陕劳务协作招聘洽谈会在金州广场举办。市委常委、常务副市长高晶华出席活动并讲话。

高晶华指出，市委、市政府高度重视就业创业工作，坚持把促进就业创业作为巩固脱贫攻坚成果，推动高质量发展、保障和改善民生的头等大事来抓，围绕“市内促吸纳、市外抓协作”的基本思路，通过加强就业培训、搭建就业平台、创造就业机会，多渠道促进群众稳定就业、稳定增收。

高晶华强调，今年是“十四五”开局之年，实现更加充分更高质量就业，对于增加群众收入、改善生活品质尤为重要。市委、市政

府将坚定不移推进开放发展、创新发展、高质量发展，努力为广大求职者提供更多就业岗位，实现门口就业、本地上班。希望广大用工企业以此为契机，强化宣传，展示形象，如愿以偿延揽人才；希望广大求职者抓住机遇，积极应聘，各得其所择业而事。欢迎更多外地求职者来安康就业创业，实现致富梦，体悟安康情。

活动现场，高晶华还与用工企业、求职者亲切交谈，详细了解招工情况、薪资待遇、政策宣传等情况。据悉，本次招聘会将吸引市内外313家企业参加，为求职者提供了就业岗位21799个，涉及建筑、销售、管理、收银、财务、文秘、保安、电子商务、服务员、家政服务等110余个工种。现场参会求职者达5000余人，达成意向协议2140人，部分求职者当场签订了就业协议。

旬阳全面提升保密工作水平

本报讯（通讯员 王春云）近年来，旬阳县以监督检查为抓手，以“三大管理”为重点，以宣传教育为基础，强化工作措施，提升保密工作规范化和科学化水平。

县国家保密局不定期从公安、市场监管、网信等部门抽调人员，组织检查组深入重点单位和镇进行检查，通过指定督查与随机抽查、日常检查与专项检查相结合等方式，对全县16个重点单位开展全过程、全覆盖检查，对互联网计算机及涉密计算机进行全面技术检测，确保“涉密不上网、上网不涉密”。同时，不断加强对考务、复印行业、废品收购等行业保密监管。

紧盯定密管理，及时传达定密工作最新精神和要求，使各单位、各定密责任人、承办法人熟悉定密职责和保密事项。规范定密管理，严格执行定密责任人制度，明确定密人员责任，规范定密程序

和方法。紧盯涉密人员管理，建立涉密人员分类管理台账，加强涉密人员入职、在职、离岗的全过程保密管理。紧盯网络安全保密管理，统计汇总全县机关单位涉密计算机信息，建立全县涉密计算机台账，不定期全覆盖地进行技术检测。对各单位网站、微信公众号等开展检查，严格落实网站和微信公众号互联网信息公开保密审查程序，坚决防止QQ、微信等即时通信软件泄密。

县国家保密局不断创新宣传教育方式方法，将保密工作纳入干部年度教育培训计划，开展保密形势、保密常识、保密法规教育，增强保密宣传教育的针对性和实效性。播放保密视频短片、微动漫等，转发公开发布的警示案例等，扎实有序推动保密知识和保密法规宣传，营造“人人知保密、人人会保密”的良好氛围。

宁陕政府办强化服务提效能

本报讯（通讯员 姜娟）2020年，宁陕政府办紧紧围绕中心、服务大局，创新工作举措、认真履行参谋助手、综合协调、服务保障等职能，不断提升机关效能和服务水平。

该办牢固树立精品意识，围绕办文办会、督查督办、政务公开等重点，形成服务规范、优质高效的工作格局。持续改进文风会风，严格执行精文减会规定。全年筹备县政府会议85次，制发文件105件，发文数量同比减少25%。组织撰写经济发展、乡村振兴、脱贫攻坚等调研文章15篇，中省市发表3篇。推进政务公开制度化规范化常态化，全年发布新闻信息2005条、政务信息3913条，办理“县长信箱”信件118件，回复舆情8条。协调开展生态环保问题整改、脱贫攻坚普查反馈问题核实整改督查。组织相关部门认真抓好“两案”办理，共办理市县人大代表建议212件、政协提案144件，满意率达98.6%。

加强公务用车、公务接待、财务报销和应急值班管理，厉行节约办好机关廉政灶，机关食堂推行简餐和“N-1”点餐模式。全力畅通信访渠道，不断提升信访工作效能和公信力。自2016年以来，连续4年荣获全国信访“三无县”。精准落实帮扶措施，为帮扶村争取资金16万余元修建钢架便民桥1座，协调解决了河口组34户村民出行难题。筹措资金1万元修复河口至七亩坪道路，投入资金3000元对高桥小学进行帮扶校支教，“七一”前夕投入3000元对10名生活困难党员走访慰问，投入12000元对高桥村、江镇村80户贫困群众进行春节慰问。大力推动“3+X”特色产业发展，建设魔芋示范基地一处，2万平方米标准化羊肚菌大棚已竣工投产。积极开展消费扶贫进机关活动，帮助农户解决销售难题，全年干部职工消费扶贫总额达5万余元。

紫阳城关镇开展外出务工人员法治宣传活动

本报讯（通讯员 储亚荣）为进一步提高外出务工人员法治意识及维护自身合法权益的能力，2月20日，紫阳县司法局、城关司法所、社保站、市管所在紫阳县高客站联合开展外出务工人员法治宣传活动。

活动现场，工作人员向过往群众分发《农民工工资支付条例》及外出务工权益保护相关的法律法规宣传手册，发放茶缸、围裙、手提袋、毛巾等宣传用品，有针对性地宣传招聘用工、社会保障、民事诉讼、劳动仲裁等与外出务工人员工作生活密切相关的法律知识。同时，现场设立咨询台，耐心为群众答疑解惑，面对面地向群众提供法律咨询和服务，引导群众树立法律意识和维权意识。

此次宣传活动共计发放各类宣传用品300余份、宣传资料2000余份，现场解答法律咨询50余人次，有效地提升了外出务工人员依法维权的意识和能力，进一步维护了社会的和谐稳定。



中华人民共和国第十四届运动会

还有 201 天

全国第十一届残运会暨第八届特奥会

还有 238 天

中国陕西 2021 SHAANXI CHINA

欢乐过元宵 幸福安康年

乡村元宵节

陈力

在以前的乡村，元宵节是一个很重要的节日，和春节不相上下，乡亲们看得很重。

吃汤圆自然是必不可少的。在物资匮乏的年代，做汤圆的糯米粉更是显得珍贵。乡亲们将糯米淘净，用冷水泡上两三天，滤过晾干后放在碓窝里舂成粉，然后还要用筛子筛一遍，剔除里面较粗的颗粒。汤圆的馅儿是很简单的，将炒熟的芝麻粒捣碎，然后加入白糖糖拌匀。做好的汤圆在沸腾的醪糟里翻滚，一个个圆滚滚、滑溜溜的。煮熟之后每人舀上一大碗，香糯可口，甜而不腻。

有俗语道：“三十晚上的火，十五晚上的灯”。乡亲们平时用电都很节省，但在元宵节的晚上，都会把屋檐灯、房屋灯开得亮通通的。夜晚的小山村，星星点点的灯火闪烁在深邃的夜里，阒静而不孤寂。

人勤春早，乡亲们大都在正月初四就下地了。元宵节的上半天，一般家里的大人还在地里忙碌。上学的孩子元宵节也特别“繁忙”——父母忙着没有时间监督，孩子们“野”了一个寒假，寒假作业基本上没动，正月十六开学报名，老师要挨个检查，孩子们这下子没有办法了，元宵节一天也没有心思玩了，陷入“恶补”寒假作业的状态中。如果实在补不完，就开始谋划“对付”老师的理由，理由要让老师信服，还不能和其他同学的理由“撞车”。

元宵节的喜庆，也意味着第二天的分别。元宵节的晚上，全家人都睡得很迟，就着熊熊燃烧的炉火聊天。父母对即将外出的儿女千叮万嘱：要常和家里联系，在外要注意安全……小孩子也不声不响地黏在父母身旁，他们也知道第二天一清早父亲就要离开了，一直要等到年底才能看到他们。直到最后忍不住瞌睡，倒在父母身上睡着了。

我上高中和大学时，每年的元宵节都是母亲十分忙碌的时候。她上午忙着给家人做汤圆吃，下午按照年夜饭的标准给全家人做上一桌可口的饭菜。“儿子千里母担忧”，收拾完碗筷后，母亲就开始给第二天外出上学的我整理箱包。箱包里面装了换洗衣服和生活用品后，剩下的空间不多了，母亲精心“布局”，把东西挪过来、倒过去，尽可能装进更多的豆腐干、雪魔芋、瘦腊肉等吃的和喝的，哪怕多装上一丁点儿都是好的。她边装东西边喃喃道：“学校的饭菜油水薄，这些东西可以垫垫肚子，管上一个周应该没问题。”

如今，在城里生活已多年，母亲仍不习惯买的现成的汤圆，依然自己做。她也不再为我整理箱包，只是时常和父亲一起感叹：这孩子太忙了，一天到晚都难得见到人！

十五的灯火

田宇

比起元宵节，我们方言中更倾向于称呼为十五，而我印象最深刻的就是十五的灯火。

俗话说，十五以里都是年，且作为春节之后的第一个重要节日，自有它独到的一番仪式感。除了浪漫色彩，这个节日寄托着人们其他的许多情感，比如说团圆，比如说哀思。

我们当地有一句俗语，三十的火、十五的灯，按照习俗，正月十五的晚上家里所有的灯都必须打开，灯火通明，一家人围坐在一起拉家常。对很多家庭而言，这一夜是团圆，也是离别的序曲，过了这一夜，外出工作、务工的，要背起行囊和家乡作别，外出求学的，要怀揣梦想开启自己的征程。或许从外出求学开始，很多人的故乡就只有夏和冬两个季节。毕业在外就业后，故乡就只剩下冬季，再后来呀，他们在外安了家，那么故乡就成了远方，再也没有春天的芳草萋萋、夏天的一树阴凉、秋天的层林尽染，再归来，故乡就只有萧条的冬天和永远在等待的亲人。所以，这一夜似乎谁也不愿睡去，让通明的灯火把这夜再拉得长一些吧。

和街市通明的灯火遥相呼应的，是山野间星星点点的光亮，那是给逝去亲人的灯、送的亮，我们称之为“送亮”。每逢佳节倍思亲，不仅思念不在身边的亲人，也同样思念那些逝去的亲人。送亮多是

下午饭后，太阳直射点才从南回归线往北移动，夜幕降临得早，人们在薄薄的暮气中去上坟，和逝去的人絮絮叨叨说些话，然后把自制简易小灯笼里面的蜡烛点燃，把灯放在坟前，烛光在灯笼纸后明灭闪烁。

当我们还是小孩时，我们兄弟姐妹会打上灯笼到祖先的坟上去“巡逻”，把被风吹灭的蜡烛虔诚地点燃，后来推行文明祭祀，就换成了电子蜡烛，安全、防风、持久。当我们站在户外环顾四周的时候，会看见那些平常人迹罕至的山坡上灯火点点，一点灯火就对应着一个逝去的生命，前尘多少往事，生前的喜爱哀乐、酸甜苦辣、兴衰荣辱，最终都是黄土一抔，与这个世界一别两宽，与子孙亲阴阳相隔。

而在正月十五，借这坟前的灯火，与街市的灯光，将一种相思与团圆成全。先辈坟前的灯火是哀思，也是一种传承，是对过往的一种尊敬与缅怀。而街市上的灯光，是一种人世间温暖的存在，它充满了生活的烟火气和人情的味道，同样还有对新一年好日子的憧憬与期盼，更是一个家庭团团圆圆的动人光芒。

我们尊敬过去、缅怀过去，同时把生活和家庭扛在肩上，整装待发坚定地向前方出发，或许这就是十五的灯火想告诉我们的吧。

那时除夕与元夜

半我

父亲下岗后，租了乡供销社的旧址，开杂货店为生。彼时乡村住户尚多，人们对节日很重视，多少置办些东西。于是每到年节，格外忙碌。母亲、姐姐和我都得为这小小店铺出力，我对节日的感知，便从店铺里的商品开始。

现在我还能回忆起“卸货”时的情景。那是腊月间的事情。

我与姐姐坐在门前等着“提货”的父亲回来。黑夜在寂静中温柔地看着我们，门口发黄的白炽灯光带着催入梦的神奇魔力。灯光里，带着惺忪睡眼，我们疲倦又不知疲倦地一遍遍催问母亲：“妈，爸啥时候回来啊？”问着，问着，我们的头开始四处轻摇。

一道强光或一声尖锐喇叭声会将我们突然惊醒。旋即，我们听到车门“哐”的一声关上。车里的人走下来，谈论着什么。我猜得到，他们在说怎样把车上的绳索解下来，怎样把货分开。

车上货物很多。仅水果便有芦柑、红富士苹果、库尔勒香梨等，它们各有二三十箱；蔬菜更多，芹菜、生姜、大葱、蒜苗等，多不胜数，各两箱左右。除了水果、蔬菜，还有干果、饮料、零食等。货物加起来，能将门前六七十米长、十米宽的空地占满。当然，得我们一家四口慢慢搬进屋里。

次日早晨，开门，将每样货物往出搬些作样品；售罄，则再搬出些补上。冬天里，天黑得早，但既然“进了货”，总得守着。太阳渐落，连西边的天空也终于黑了下去。不一会儿，黑夜就把大地变得又静又寒。路上没了行人，我们4人开始将货物一样一样地搬进家中。这样重复而单调的日子谈不上有趣，但平凡、朴素、稍纵即逝。我们常常在忙碌中不知不觉来到除夕。

除夕的意思是：腊月尽，正月至；旧岁除，新年到。

年三十那天，上午照例“摆摊”，然而“收摊”很早。下午，门前空地被收拾得干干净净。母亲往火盆里加柴，柴木高高耸起。火盆变得像一个“大头冰激凌”，火苗长得跟我一样高。她常说：“三十夜的火，十五夜的灯。年三十儿，得红红火火。”

是夜，母亲、父亲为姐姐和我洗澡，洗完便在火盆旁烤身子；是夜，我与姐姐、玩伴各穿了新衣，出门玩鞭炮，凌晨不归；是

夜，烟花绽于星空，如我彼时之笑；是夜，流光转瞬于冬风，正如我而今已遥不可及的童年。

正月初三后，人少些了，然而也得守着铺子。母亲走不开，于是“派”我和姐姐到亲戚家拜年。我和姐姐常常玩到过了元宵节才回去。

县城人多，元宵节也更热闹。

体育场上处处是人。东侧，大人拉着小孩，站在小彩旗下仰头望着眼。那些纸做的小彩旗也巴掌大小，串联在一根长绳上，高高挂着。每个彩旗上都印有一则谜语。彩旗有编号，猜中某些“幸运编号”的话，能得到奖品。奖品是一盒牙膏、一盒香皂之类的小东西，然而足够小孩子兴致勃勃了。

似乎常常是在体育场西侧，有摇花船的队伍。这队伍约有10多人，然而给我留下深刻印象的，是戴着面具的领头儿、花船周遭四位穿着绿衣绿裤的少女。有些好事儿的人会将小鞭炮扔到船底。船公眼尖，很迅速地用手杖将它扫开，还要故作生气，摇着面具，举起手杖，作势要打那人。不及放下手杖，新的鞭炮又来了，船公便扭着身子，装作着急忙慌的样子去将它们扫开。

船公能说会道，他们可以一口气说很长一段话，且说得快又顺口。我虽听不大清楚，但钦羨而喜欢。于那些少女们，我是另一种感情。花船是大红色的，且饰以种种鲜艳装饰。这些少女们身材窈窕，着绿衣绿裤，在艳色花船旁簇拥着，格外妩媚。那时我还不知道“柳腰”这个词，后来读书，晓得古人用它指称美女，便觉得很贴切。因为凡提到这个词，我脑海里总同时浮现出那些花船旁的少女们，她们好漂亮。

元宵节那天，要吃汤圆。盛来满满一碗芝麻汤圆，我拿勺子舀起一颗，轻轻晃动，任它在勺子里摇摆。稍稍凉些了，我将汤圆咬开很小一个口子，看那黑色的芝麻馅儿慢慢流淌出来。我在那小口子上使力一吸，将馅儿吃进嘴里，汤圆登时泄气，瘪了下去。我照这个法子吃完了整碗汤圆。这行为自然被发现了，自然被责备。然而因为是元宵节，并未挨打。

那以后吃汤圆，我总连皮带馅儿一齐吃下去；吃豌豆米饭的时候，我也再不把豌豆一粒粒挑出来放在桌面。我能感到我已不再那么调皮。因为，我长大了。

卢慧君

那年我玩高台芯子